

Об использовании экономических законов в рыночной экономике¹Нестерова Н. В., ²Маслова Г. Г.¹Белорусский национальный технический университет²Белорусский государственный экономический университет

Практика хозяйствования требует грамотного теоретического обоснования процессов и явлений, происходящих в экономике. Это вызывает необходимость более глубокого и конструктивного познания экономических законов и использования их в практике хозяйствования. Экономический закон имеет собственный механизм действия, познав который можно определить порядок использования его на практике. Сущность экономического закона в большинстве случаев можно выразить количественно, либо с помощью математической модели посредством формулы или функциональной зависимости. Каждый закон выдвигает свое требование, которое направлено на преодоление противоречия, возникающее между причиной и следствием. Если требование закона будет выполняться на практике, возникшее противоречие разрешится, иначе в экономике возникнут диспропорции.

Рассмотрим механизм проявления закона денежного обращения. Согласно «уравнению Фишера» количество денег, необходимое для выполнения функции средства обращения (M), должно соответствовать денежному выражению совокупного объема товаров и услуг (PQ), деленного на скорость обращения денег (V), а именно:

$$M = PQ / V.$$

Поддержание этого соответствия есть требование данного закона. Выявим причинно-следственные связи, присущие нашему закону. Причиной следствия является количество денег в обращении, а следствием причины – денежное выражение совокупного объема товаров и услуг. Если при постоянной скорости обращения денег и неизменном объеме производства произойдет выпуск в обращение денег, не обеспеченных товарами и услугами, между причиной и следствием возникнет противоречие. Оно приведет к росту общего уровня цен, т.е. инфляции. В результате соответствие между причиной и следствием установится вновь, но уже при более высоком уровне цен, что будет свидетельствовать о снижении реальных доходов населения, в частности, и эффективности функционирования экономики в целом.